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アンケート調査の概要

•調査：「参議院長野県選出議員補欠選挙アンケート2021」

•実施主体：信州大学教職支援センター荒井英治郎研究室 ＋ テレビ信州

•調査期間：2021年4月7日-22日

•調査対象：大学生488名
（信州大学、長野県立大学、長野大学、松本大学、上田女子短期大学）
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アンケート調査の概要
【質問項目】

①あなたの「性別」を教えて下さい。

②あなたの「年齢」を教えて下さい。

③あなたは、政治に、どの程度関心がありますか。

④あなたは、参議院長野県選出議員補欠選挙（４月８日告示・２５日投開票）に、どの程度関心
がありますか。

⑤あなたが投票する際に、重視する政策や課題は何ですか。

⑥あなたは、菅内閣を支持していますか。

⑦あなたは、これまでの政府の新型コロナウイルス対策を評価していますか。

⑧あなたは、東京五輪・パラリンピックの開催（７月２３日─８月８日）について、どのように考えて
いますか。

⑨あなたは、どの政党を支持していますか。

⑩政治に対するあなたの考え方や、これからの政治に期待することを自由に記述してください。5
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①性別
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②年齢
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③政治への関心
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④参議院長野県選出議員補欠選挙への関心
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⑤重視する政策・課題
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⑥政権への支持
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⑦政府の感染症対策に対する評価

13



⑧東京五輪・パラリンピックの開催に対する考え
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⑨支持政党
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⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・末尾参照
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まとめ
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①約6割の回答者が、政治に対して、「とても関心がある」、「ある程度関心がある」と答
えていることから、「若者は政治に全く関心がない」、「だから選挙には行かない」という
理解は早計である。若者は、政治に全く関心がないわけではない。

②他方で、参議院・長野県選出議員補欠選挙に関しては、「とても関心がある」、「ある
程度関心がある」の合計が、30%弱という結果になっている。
回答者の中には、長野県出身ではない若者、進学に伴い県外から引っ越ししたばか

りの若者が含まれているが、地方レベルの選挙の結果が中央レベルの日本政治の政
治的構造にどのような影響を与えることになるのか、また、そのことが自分自身の日常

生活にどのような影響を与えることになるのか、「選挙」と「国づくり」、「選挙」と「日々の
生活」という相互関係の回路をリンクさせて政治現象を捉えるには至っていない。

日常生活と政治との架け橋のあり方を模索していく必要がある。



まとめ
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③投票時に重視する政策・課題に関しては、多い順番から、「少子化対策や子育て支援」
（30.9％）、「経済対策」（24.6%）、「年金など社会保障」（13.3%）、「医療の充実」（9.4%）と
なっており、逆に少ないものとして、「憲法改正」（2.5%）が挙げられる。
「少子化対策や子育て支援」や「経済対策」は、当事者性が高い政策として明確に位置

づけられていると捉えられるが、「憲法改正」に関しては、政権与党がこれまで重視してき
たほど若者にとって重要な争点とはなっていない。

④現在の政権に対しては、支持・不支持が拮抗している（支持：28.0%、不支持：23.5%）。
「わからない」（48.5%）という回答に関しては、内閣が成立したのが2020年9月16日で半
年足らずということもあり、まだ評価し難いと判断している可能性がある。

別の解釈としては、「わからない」という回答は「なんとも言えない」、「現時点で特定の評
価を下すことが困難である」ということを意味し、若者が冷静な判断軸を持っていると捉え
ることもできる。



まとめ
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⑤政府の感染症対策に関しては、「評価している」（27.0%）、「評価していない」（55.6%）、
「わからない」（17.5%）と、否定的な評価が大勢を占めている。
否定的評価は、2020年度の一斉休校など、意思決定者の判断によって自分たちの行動
が実質的に制限・制約されてきたという、若者の実感から導き出されたものであると理解

できる。事実、過去に実施したアンケート調査（「信州大学松本キャンパス大学生活アン
ケート2021」 ）からも、現在の大学生の日常生活に「単独」「巣ごもり」傾向があることが確
認でき、コロナ禍で人間関係を構築する機会を奪われ、キャンパスライフを充分に堪能で
きていないという結果が示されている。

また、「わからない」の回答は、感染症の拡大が世界共通のものであり、いずれの国で

も有効な打開策を講じることができていないことから、現時点ではコロナ対策を「政策」と
して評価することが困難であるという認識からなされたものであると推察できる。



まとめ
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⑥東京五輪・パラリンピックの開催に対する考えは、「開催すべきである」（30.3%）、「中止
するべきである」 （31.1%） 、「再延期するべきである」 （29.9%）と拮抗している。
「復興五輪」に関しては、若者の間でも歓迎ムードが潜在的に存在してはいるが、度重
なる緊急事態宣言を見るにつけ、是が非でも開催しなければならない理由について合理

的かつ論理的な説明がなされていないという印象を持っている可能性がある。また、一度
延期した経験を踏まえれば「再延期」も可能であり、感染症が落ち着いた段階で仕切り直
しを行い、復興五輪を堪能したいという思いを持っているとの解釈もできる。

自分自身の生活にとって身近で切実なコロナ対策を優先すべきであるという考えととも
に、日々厳しい練習を行っているアスリートに五輪・パラリンピックという大舞台に立っても
らいたいという他者への思いとのジレンマも看取できる。



まとめ
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⑦支持政党に関しては、「特に支持している政党はない」が7割を占め、若者の多くが「無
党派層」であることを改めて印象付ける結果となった。

⑧若者の多くは、国の政策のありようが、自分自身の生活、特に行動範囲等に大きな影
響を与えることを身をもって体感するに至っている。

このことからすれば、感染症対策等は、今年の衆議院選挙も含め、今後予定されている
選挙に対する当事者性を高め、投票行動を主とした行動変容のきっかけとなりうる。

「シルバー・デモクラシー」や「観客民主主義」という指摘、若者に対する「沈黙の有権
者」という揶揄も存在している中で、若者の生活実感、政治的関心、投票行動の3者の回
路のあり方を問い直していく必要がある。



• 結果に関しては、テレビ信州のyoutubeサイトでも解説しています（番組
開始後48：25）。
h,ps://www.youtube.com/watch?v=G4N7_k3uHec

• 質問・お問い合わせ等については・・・

➀荒井英治郎（earai@shinshu-u.ac.jp）

②h,p://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/ の「問い合わせフォーム」

からご連絡ください。
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●政治に対する考え方や期待

（自由回答）
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⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・若者がもっと政治に興味を示さなければ、今の行政は一生変わらない
・わからないことが多すぎて、避けていた部分がある。
・基礎研究を疎かにせず、すぐに結果の出ない研究にも予算を回してほしいです。正直共産党はやや固
すぎると思うが、何が政治の根本的な問題なのか考える態度は必要だと思う。今の政治の多くはあまりに
短絡的すぎると思う。
・幼児教育の無償化の推進
・がんばってください
・教育費がもっと安くなればと思います。
・経済を発達させる
・日本の政治は慎重すぎるのではないかと思う。あと、責任の擦り付けあいが無駄すぎると思う
・何をどう考えていいのかわからない。
・国会ではもう少し建設的な議論を望む。
・最近新型コロナウイルス対策をすべき政府が不祥事を起こしているので改善を求める
・社会保障のさらなる改善を期待する
・諸外国との関わり合い（東南アジア アフリカ等）
・誠実な政治



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・しっかりと考えたことは一度もないので分からないことの方が多いが、僕たちの子孫の退職後の年金制
度などはしっかりと取り組んでほしいと思う
・新型コロナウイルス対策
・試験の充実(共通テストなど)
・私利私欲ではなく善意を持って国民と向き合う政治を期待したい。
・グローバルな視点で取り組まないと解決できない、コロナ、地球温暖化、移民問題等色々あり、ただでさ
えそれぞれの文化の相違や、経済的状況、地理的状況により協力が難しいのにも関わらず任期等のせ
いか、短期的でナショナリズム的な政策を述べる政治家が多くこの先が心配です。
・周辺国への一貫した対応、緊急事態宣言を含めた新型コロナウイルスへの対処を早期にしっかりと行う
こと
・"正直、今の日本の政治には期待していない。ニュースで見る国会の映像は与党や政府関係者が起こし
た問題について野党がしつこく追及しているものが多いと感じる。こんなことに税金を使っていると思うと
悲しい。"
・国会ではもう少し建設的な議論を望む。
・お金が欲しい



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・"日本は超高齢化社会と言われており、現在の政治は高齢者の意見が多く反映されている。年金や社
会保障の充実した公約を掲げた政党が当選しているように思える。しかし、日本が中国やインドなどの新
興国に科学技術などで負けないためには、国は教育や研究機関に投資すべきであると思う。高齢者優遇
の政治では日本はこれ以上発展しないと思う。また、政治家の年収が2000万円を超えているのは高すぎ
ると思う。"
・やるべきことはのんびりやって、コロナに乗じてどうでもいいことはめちゃくちゃ早く決まる気がする
・周辺国への一貫した対応、緊急事態宣言を含めた新型コロナウイルスへの対処を早期にしっかりと行う
こと
・もう少し勉強したい
・兎にも角にもコロナの対策が中途半端だと思います。これからの対策に期待してます。
・コロナ関係で学生にも給付金(学費)に関する援助があればいいと思う
・もっと若い政治家の方がいてもいいのかなと思う。
・風通しが良くなることと党と民意の差がなくなること

・複雑な外交問題が山積みで一概に勧めていくのは困難だとは思うが、対中、対北の政策は抗議などの
有名無実の策ではなく、効果を持ったものを打ち出してほしい。
・若者がもっと政治と関わる機会がほしい



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・消費税下げて欲しい
・抽象的だと思うが暮らしやすい社会にしてほしい
・政治に対する関心があまりなく、これについてよくないことだとは思っているが授業以外で取り組みの仕
方や情報の受信力を高める方法がわからない。

・他の政党の政策・不祥事を追求するような国会討論ではなく、政策を協議して互いに歩を歩むような政
治を期待したい。
・個人的に、中国にもっと強く当たってほしいと思う。このまま中国を押さえ込まないと、どんどん海洋進出
されると思うので､防衛をしっかりとしてほしい。
・国民の意見を反映させた政治を行ってほしい
・新型コロナによってダメージを受けた経済の復興と少子高齢化による若者への負担への対策

・「予測不可能な社会」になりつつある中でコロナという注目されている問題だけではなく、コロナのニュー
スで埋もれてしまった社会問題に目を向けられる政治が今後なされていくことを期待している。
・再び増加し始めているコロナへの対応
・国民第一で政治を行ってほしい。
・政治家は年配のほうが多いので、大学生や女子高校生なども国会に呼ぶべきだと思う。
・"新型コロナウイルス対策 蔓延防止するにはどうするのか
・それと同時に経済復興対策"



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・国民が経済的に豊かになるようにしてほしい
・早めの準備・対策を行ってもらいたい。
・政治は国をよくしていくものだと思うが、政治家の悪いところばかりがTVなどで流れているように感じる。
だから、国をよく人たちなのにどうしてほかの人たちの見本になるような行動ができないのかなと疑問に
思った。
・"現在コロナ渦の中で、様々な対策が行われているが、去年ゴートゥートラベルが行われたり、緊急事態
宣言を取り下げたりしているのを見ると、政治に対する不信感が募った。医療現場の方たちのことが心配
でならない。また、失業者の方たちの生活も懸念される。"
・政治に対してどの政党を支持すべきかなどの意見をきちんと持つ必要があるし、持ちたいとも思ってい
るのですが、インターネットや新聞などにあるどの情報が正しいものなのか分からないと思ってしまい足
踏みをしてしまっている節があります。
・省庁や派閥の利害関係で動くのではなく国民のためになるような政治をしていただきたい。
・中国の領海侵犯や韓国との竹島問題があるが、それらに対して強気の姿勢で向かってほしいと思う。

・私も含めてだが、若者が他人事だと思わず政治に参加することがあたりまえにある環境になってほしい
と考える。
・他の政党の汚点や不祥事を追求するような国会討論ではなく互いに歩を歩むような政策決定など難し
いことではあるが期待したい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・自民党がいいとは思わないが他にましな政党はない。マンネリ化する政治を変え、何か大きな革新も必
要だと思う。
・選挙に行ける年齢になり、政治により関心を持つべきだと考えるが、自身の生活に直結している部分が
少ないため、政治について調べる、現在の社会動向を知るといった積極的な行動はしていない。「消費税
率増加」や「給付金」といった自分に直接関わる事柄ぐらいにしか関心が持てていない
・コロナ禍でのマスクの配布のように国民が思っているところにお金を使っていないような気がする。もっと
国民の意見を聞いて本当に必要だと思うことにお金を使ってほしい。政治家が何か失言したり問題を起こ
したときに記憶にないや撤回するという言葉を使えばいいと思っているような気がするのでしっかり説明
責任を果たしてほしい。
・とっととワクチン国民に配れと思いますね。アメリカとは大違いで、日本の政策にあきれています。8月は
遅すぎる
・"コロナ政策など目立った事柄はなんとなく知っているので意見を持てますが、恥ずかしながら政党のマ
ニフェストなど何も知らないため、政治に対する自分の意見が持てていません。選挙権を持てる年齢に
なったら勉強しようと呑気な考えだったので、授業でしっかり学びたいと思っています。
・個人的には、何も知らないながらにマイノリティに対する政策の進み具合などには少し不満があるので、
そこら辺は特にこれから自分も主体的に参加して、関わっていきたいと思っています。"



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・身近なところから考えるにアルバイトで得られる賃金に対して品物が高いと感じるので税金を下げて欲し
い。また、最低賃金の値上げをしてほしい。今現在生活している中で感じるのは老若問わず延命すること
を中心に政治が行われているということである。延ばすばかりでは何も変わらないので新しく生まれるこ
と、生み出される可能性を大切にする政治が行われて欲しい。

・特に期待することはないが、今は新型コロナウイルスの感染拡大に終止符を打ち、東京五輪を開催でき
るようにしてほしいと思う。
・最近は政治家同士の足の引っ張り合いを見せられているだけのように感じる。正直なところ、自分たち
の立場を最優先して、国民の生活をあまり真剣に考えていないように思う。それから、政治にかかわる議
員が高齢で、国民の一般的な感覚とずれているように感じる。やはり今は未曾有の事態である新型コロ
ナウイルス対策が急務であると考える。私は経済との両立は厳しいと考えている。実際に飲食業や観光
業は大きな打撃を受けている。よって私はコロナを抑え込むことに尽力してほしいと考えている。
・この国で生活していく以上、政治に関心を持ち積極的にならなけらばいけないと思ってはいるが、政治
家が言い争っていたり批判されていたり汚職事件を起こしたりしているのをみると、どうも興味を持つこと
ができないし、難しいものという印象をぬぐうこともできない。小学生のころから真面目に学び、関わること
が当たり前の社会であればまた印象は違ったのかなと思う。子どものころからもっと真剣に取り組める教
育があってもいいと思う。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・コロナ禍で政府の緊急事態宣言の判断が遅れたがために今現在も終息の見込みがないような気がす
るので、もう少し先のことを見越した厳格で正確な判断と対応をしていただけることを期待している。政治
が多様性であるために政府と国民との間で釣り合いがとりにくくなっていることが今現在の社会問題に影
響していると思うので、もう少し政府が決定する範囲と国民の意思が及ぶ範囲を明確にしていただきたい。

・若い人のための政治が必要と考えている。少子高齢化が進み若者の負担が増えると思うので、その若
者の支えになる政治を行ってほしい
・あまり興味関心がない、きっかけがないからである。ただし、自身が興味のある手話や教育分野にメリッ
トのあるものがあれば知りたい、、とその程度である。
・政治に興味を持って参加するべきだと思うけど、よくわからないので参加できていない。よく理解できる
機会があればうれしい
・予算を適切に使う政治
・不祥事や問題をたくさん起こしている議員がいるので不信感がすごくある。自分が選挙権を持つように
なって誰に投票しても同じだと思う反面どこの政党が何をなんのためにしているのか権利を持つものとし
てきちんと知る必要があると思っている。
・官僚の方々にもっと国民に近い考えを持ってほしいと思う。オリンピックの開催についても国民の意見を
あまり考慮していないように感じる。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・最近の国会は、与野党の不毛な議論で終わることがしばしば見受けられる。したがって、これからの政
治では、話し合うべき内容を話し合うなどの、充実した議論を期待する。
・政治に対しての関心が少ない事が今回のアンケートでわかったので、今後は関心を持ちながら、選挙に
行きたいと考えた。

・新型コロナ対策について、今まで以上に細やかにわかりやすく国民に説明し、国民の意見を取り入れな
がら、少しでも多くの人に支援できるように行ってほしい。
・政治家はしょうもない
・政治家はクソ
・国を動かす立場の人間が汚職事件等を起こしたりすることで、国民の支持率は下がっているのではない
かと思う。また、逆にそういった問題が起きてしまうのは政治に興味が無い国民が多いからで、議員たち
は気が緩んでしまい問題が起きてしまうと考える。このことから、国民が議員たちへの監視を強くすること
が大事なのではないかと考える。
・"コロナを抑えることを第一に考えた政治を行ってもらいたいと考えている
・結局中途半端に政策を行うことで減っても増えるを繰り返しているし現在も各地でコロナは拡散している
と思う
・経済的な問題もあると思うがこの状況を続けるくらいならコロナを国内から一刻も早く消したほうがいい
のではないかと思う"



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・私が政治に参加したところで何も変わらないのではないかと思い、今まで政治に関心を示してこなかっ
た。選挙のシーズンになると選挙に行こうかとも考えるが、毎度政治や政党について何も知らないので、
どこに投票していいのか分からず投票していない。
・これからは衆議院の選挙制度が国民の声が反映されやすい比例代表制にしてほしい。

・国民の民意を気にすることが一番重要であるとは思いますが、捏造された民意などには踊らされない筋
の通った政策を期待している。グローバル化の恐ろしいデメリットである既存文化、技術、価値観の消滅
を回避するための自国回帰の政策にも期待したいと思う。
・電力（原発問題）やインターネットなどの充実したインフラ整備
・"政治は難しい、わからないという印象が強くあり、自分は関心がなく関係のないことであると敬遠してし
まいがちである。これからの政治には、コロナ禍における思い切った経済政策や自粛に対する政策、若
者に寄り添った政策ができることを期待している。”
・誰がやっても同じ。特に期待していない。
・私は昨年の自民党ないでの首相選びの選挙について、自民党内だけでなくほかの政党や私たち国民に
対しても選挙を行うべきであったと感じている。結局首相が菅さんに決定したのも、自民党の大きな派閥
である細田派や麻生派、二階派などの圧力をかけたのではないかと私たち国民は感じてしまいかねない
からである。したがって、次の選挙ではきちんと公平にやってほしいと考える。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・コロナ関係の給付金を本来受け取らなくてよい人が、必要であることを装って受け取っているという話を
聞きました。これからの政治は市民の声をもっときいてほしいなどは言えないので、自粛中に○○時まで
お酒の席に出ていたなどの問題がでず、それへの追及に時間を割くことがないようになるといいなと思い
ます。
・今、新型コロナウイルスの第4波が来ている中で、東京オリンピックの対応をどのようにするのか
・もう少し学生とか若者に優しい制度を作って欲しい。今は若者の政治への関心が薄くなりつつあるように
感じるので関心を持てる政策を作って欲しい。

・新型コロナウイルスの影響で職を失うなど経済的に困窮する人が多くでた。このような人に手厚い支援
を行って欲しい。
・「選挙公約を見比べる以前に、その公約を実現できそうな政党が自民党しか存在しない」「自民党以外
の政党に政権を任せるのは心配」「しっかりとした政治家が多くいるのは自民党だけでは？」という感じ
に、消去法で自民党を選ぶ人が一定数はいると思うので、その人たちの受け皿になるような強い野党が
新たに現れて欲しい。
・政府のコロナウイルス対策がその場凌ぎでしかないと感じます。
・票が集まりやすい年代に向けてだけではなく、広い視野を持って、行動で実現したい政治を示して欲し
い。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

36

・私自身、政治に対し興味は無い訳ではないのですが、普段生活している中で、政治というものを考える
機会にあまり接することがないため、政治のことについてよく理解していないことが現状です。能動的に政
治に参加しろと言われたらそこまでなのですが、現在の日本は若者の政治への興味関心が無いことをあ
まり重視していないことも事実としてあると思っています。しかし、昨今の新型コロナウイルスの影響で、
若者も政策などに関心が向き、政治について考える機会が増えているように思います。これをきっかけと
し、私自身も政治と向き合う姿勢を身に付け、更に若者の政治への興味関心を高めていく方針を行うこと
を私は期待しています。
・"自分に出来るかと言われるとできないが、せめて給料に見合った働きはしてほしい。まだ年金を納めて
はいないが、納めてから自分たちの分はないというようなことにならないようにしてほしい。”
・"まず、中国に対して制裁を行ってほしい。尖閣諸島問題をはじめ、香港の制圧、ウイグル問題など不当
なことを行っている印象を受ける。日本はこれに対してあまり対応ができていないのではないだろうか。経
済の面では中国は必要な国ではあるものの、中国に依存していては今後の日本にとって良い影響は見
込めないと私は考える。また、国内に目を向けると、貧富の格差が広がっている印象を受ける。コロナ禍
でさらにそれは促進された。今の時期は、社会保障を充実させてほしいと考える。”
・高齢者に向けた政策ばかりな気がする、確かに日本は高齢者社会であるからそういう政策が多くても不
思議はない、さらに若者の投票率が低いために立候補者たちも高齢者目線の公約を掲げるのだろう、ま
ず若者の投票率を上げる工夫をする必要があると思う



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・"政治に関してはよくニュースや新聞を読んで、今何が起きているのだろうかなどの確認をしている。
・若者の投票率が低いとよく耳にするが、私たちが政治に対して関心を持つことも大事だと思うが、もう少
し政府からもアプローチしてほしいと思っている。
・また、お互いの悪いところばかりを見つけるのではなく、いいところも見つけてほしい。
・この議員のここが悪い！といったニュースばかりではなく、良いニュースも聞きたい。
・これからの政治は女性の議員などが増えてくることを期待している。
・男性の議員だけでなく、女性議員も増えれば男女間の仕事に対する格差などが減るのではないかと思
う。
・女性も男性も働きやすい場を政府でも作れることが可能ならば、国民にもいい影響を与えてくれるので
はないかと考える。
・"複数の制作を同時にするうえで、矛盾のない政策をとってほしい。若者や子供、働き手の世代にも利益
ある政策が増えてほしい。
・国会等でもう少し理論的に意見を述べたりしてほしい。問題解決に向けての意見交換等が円滑にできる
場になったらいいと思う。中継されている会議などを目にしたとき、揚げ足取りや質問に対する回答を濁
すといった場面が多いと感じたため、これからはそれらに使う時間をもう少し有意義なものにしていってほ
しい。これからの政治に期待することは、コロナ禍などの急な環境変化に対応できる対応力のあるものに
なっていってほしい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・コロナ対策も大事ですが、これから大学を卒業して社会に出ていくにあたって、経済活動を後押しする政
策や、働きやすい社会を目指す政策などを充実させていってほしいと考えます。
・現在、新型コロナウイルスの影響で国民の意識が政治に向きつつあると考えている。同時に、現政権へ
の不信感や、社会に対する漠然とした不安も充満していると感じる。そのため私は、今後過激な思想や誇
大広告で注目を浴びようとする・支持者を増やすといった考えを持つ集団が多く現れると予想している。こ
れからの政治には、感染拡大よりもむしろ経済を優先し、一連のコロナ騒動収束後を見据えた政治で国
民を納得させることを期待する。

・政治というものは難しいという感想が一番に出てくる。私は今年選挙権を得たが、この人はこのような政
策を掲げているということがいまいちわからず今回の選挙でだれに投票すればよいかわからないでいる。
政治が若者にもわかりやすく、身近に感じられるようになってほしい。

・正直、政治に対して良くわからないものが多いので特に触れてこなかった自分から言わせてもらうと、今
のところは平和的で平等な政策をとしか言えず、今後政治を勉強していく中で、変わっていくかもしれな
い。

・自分はコロナ対策した上で経済回復を目指すのが国民にとって理想的なのかなと思います。金をただ、
ばら撒いてしまうとその一瞬は豊かになるが、長期的にみれば日本という国がより厳しい状況になってし
まうと思います。なので、目先の利益に囚われず長期的に利益のある政治を展開してほしいと思います。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・現在の政治家の多くがコロナウイルスに対する政策を提示しているが果たしてその政策を行使すること
が可能なのかをしっかり討論したうえで国民に提示してもらいたいなと思いました。(愛知県岡崎市長のよ
うな件について)
・"菅政権はコロナ渦でよくやっていると思うが、不透明であると思う。イギリスのように国営放送を作り、
もっと政府のことを国民にアピールしてほしい。"
・"日本の政治というと、政治制度や本来話し合われるべき話題とは離れた議員個人の問題などが報道さ
れSNSでは過激な理論が飛び交っている印象が非常に強い。また、政治に参加すべき若者世代や労働人
口世代が、仕事などに追われて政治に対する関心が後回しになる傾向があり、まずはそれらを解消する
べきではないかと考えている。また政治教育は教育する側の思想が混在する可能性が非常に高く難点で
ある。

・これからの政治に期待することを考えられるほど、政治に対する知識や関心がないというのが恥ずべき
点ではあるが、国民が主体である自覚を持ち国民のための決定がなされる政治なることを望む。”
・"最近のコロナの対策などもそうだが国民にわからないようなことば、専門用語などを使用して混乱を招
いている節があるように感じる。
・知らない人にはわからない、もしくは浸透していない言葉を使うのは国民の生活を考える立場としてどう
なのか疑問。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・もっと日本のIT化を進めることに期待したい. 特に北欧ではIT化が進んでいて今後世界的にデジタルを
使って発展していく思うからです.
・私自身、政治に関心がなく、それに対する知識も持ち合わせていないため、政治家の方たちに何かを求
めるのは都合が良すぎるとは思うが、せめて国民の意見をくみ取り、それに対して思案できる人であって
欲しいと思う。
・"政治の代表者は私たち国民が選ぶ。代表者たちはそこから様々な政策を決定する。この一連の流れ
について正しいように感じるが、最近は投票率の低下や汚職、賄賂など政治に対する信頼が揺らいでい
ると感じる。さらに地方の政治に関しても、眠りする議員、議会中に他ごとをする人、さらに平均年齢が向
上している等同様に揺らいでいると感じる。そういった意味でも政治に対して根本的とは言わないまでも、
そういった方面での改革に期待する。また、議員らの年収についても改革を期待する"
・今のところは平和的で平等な政策を望んでいます。
・政治に関しては、あまり住民と行政が連携してまちづくりを行うことが出来ているのか分からない。住民
が政治に関わる手段のひとつとして選挙が挙げられるが、その選挙に対する関心をすべての人が持って
いるのだろうか。選挙に行かない若者も少なくないと感じる。これからの政治については、小さい頃から政
治をより身近に感じることが出来る機会作りを行ってほしい。その上で、今まで以上に多くの住民の声を
聞き、充員と行政がいったとなってまちづくりを行っていると多くの人が感じることが出来る政治を行うこと
が出来たら良いと思う。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・医療従事者への手当てをより手厚くすべき。

・投票率が高いのは年齢の上の人が多いのかもしれないが、幅広い世代の意見がとりいれられるように
なってほしい。
・経済対策と感染予防対策を並行して行ってほしいと思います

・汚職政治家などがいたりしますが、それは私達が投票して任せた政治家であって、私たちにも責任があ
ると思っています。それなのにメディアの情報だけで政治家個人を叩くのはお門違いであるとおもってい
て、自分の理想とする政治家をきちんと選べる能力のあることが国民の義務とかんじています。若い人た
ちの投票率の低さから政治家たちが高齢の方のための政策ばかりをやっているように思います。何らか
の方法で若者の投票意識を上げることのできる政策等行われることを今は望んでいます。
・"私は政治にあまり関心がなく、どういった政策が進められているのか分からない。しかし、政治そのもの
の良し悪しは国民によって見方が変わり、どんなに良い政策を考えたとしても一部の人から見れば納得
のいかない政策もあるのというのが政治に対して私が持っている考え方である。
・今後の政治に対して私は人々のニーズに合い、国の安定、人々が安心して住めるような政治を行うこと
を期待している。"
・政治に関して特に詳しくなく各党の政策等も知らないが、これからの政治には子育て世代への支援の充
実を期待したい。実際に自分が子育てをすると考えると、今の社会保障のままだと何人も子供を産み育
てることは無理だと思う。また、政治家の汚職事件というのも不信感に繋がっているのでなくしていただき
たい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・菅首相の息子さんの問題や他政治家の会食問題は確かに咎められる行為だと思うが、それをなぜ今議
論しなければならないのかわからなかった。それよりも、有効な感染対策や給付金などを議会で議論する
べきだと思う。正直、口喧嘩にしか見えません。要請をするだけではなく、もっと政府が対策を提示するべ
きだと思う。

・十八歳になり初めての選挙があり、今まであまり興味を持ったり調べたりしてこなかったが、政治につい
て深く考えていかなければならないと思いました。政治とは政府の決定でもあるがそれ以前に私たち国民
の選択があるということを忘れてはいけないと思いました。もちろん政治家にも責任があるけど、私たちも
自信の選挙権持つべきであると思った。
・政治に対し、普段のニュースなどを通して軽く触れることはありましたが、難しそうというイメージからあま
り、自分から進んで考えることはしませんでした。しかし、今年から選挙権を持つようになり、様々な視点
から政治を知ることができるので興味が湧いています。私たちの生活の中で沢山のことが政治と関わり
があるので、積極的に学んでいきたいと思います。また、現代社会において地方衰退による消滅可能性
都市なども問題になっているため、今後改善を目指していくような政治を期待します。
・"このアンケートに回答してみて、政治に関してわからないことが沢山あると思った。今後、新型コロナウ
イルスの対応について、感染者が増えている現在、政治家の思惑抜きに、新型コロナウイルスの感染者
を減らせるように対策をし直してほしい。オリンピックを考える前に新型コロナウイルスの感染を広めない
ようにする対策をとることに期待。"



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・自分たちはいわゆる若者と呼ばれる世代なので、直近の政治の未来に期待することとして、現代の世界
において最も大きな問題である新型コロナウイルスの流行に対する若者向けの支援の充実、高齢者ばか
りに目が向けられる現代社会における若者に視点を当てた保障などを挙げる。また、「政治」自体にどうし
ても距離を感じている国民は多いと思うので、私たちにとって分かりやすいような情報の周知を積極的に
してくれるなど、国民の立場に立って考える政治を求めたい。
・私は政治に対して国民と政府に差がある印象がある。その原因は投票率が低いからか、同じ政党が長
く政権を握っているからか私は分からないが、国民、与党、野党が同じ価値観で政治が進んでいく事を期
待する。
・新型コロナウイルス感染拡大防止対策よりも外交や安全保障関連など諸外国との関係・問題をどうして
いくのかを注目している。
・"今後も今までの政治の行い方では今後もあまり期待できそうではないし信頼もできない。
これからの政治に期待することとしてはコロナ対策をもっとしっかりやって欲しいという事とコロナの影響で
被害を受けた企業や経済全体への対策をしっかりやって欲しいという事”
・コロナ対策をしていても感染者数は今でも増えているのでオリンピックに向けてさらに強化した方がいい
と思う。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）
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・私たち若い人が関心を持つべきである

・地方の声と中央の声が連携されていない感じがするので両者の声を連携して本当に助けが必要なとこ
ろへ助けが届くような政治を求めている。また、既存の型にはまらず柔軟な政治体制が存在すればいい
という風に思っている。
・"私は、政治は国民の生活や働くために必要な環境の整備、調整を行うものと考えている。その上で、今
はコロナ対策をしない限り普通の生活を送れなくなってしまったので、人の流れをできる限り止めることと
その支援、病院がパンクしないような制度などを期待している。議員の汚職を許したいわけではないが、
テレビで国会中継などを見ていると、本当に今時間を割かなければならないのか、疑問に思うことも多い。
今しないといけないことに時間を割いてほしいと思う。”
・投票することによって自分も政治に参加できていると感じられるような気もするけど、自分が行ったところ
で何が変化するのかなと思ってしまうのも正直な気持ちかなと感じる。これからの政治ではコロナ対策を
うまくしていってくれることを期待している。
・新型コロナウイルス対策

・私は、今の政治についてこれまで問題を後世に後まわしにしてきたことで、より高度で難しい政策が必
要になってきていると考える。今は感染症に関する政策が多いが、国民にとって今なにが必要なのかを
真剣に考えてもらいたいと思う。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

45

・"アメリカや中国からの影響に負けない外交をして欲しい。
・国会議員の数または給与を減らすべきだと思う。"
・今の日本は、新型コロナウイルスが流行しているため、オリンピックの開催などに重点を置くのではなく、
一刻も早く新型コロナウイルス対策に全力を注ぐべきだと考える。そうすることで、少しでも多くの犠牲者
を出さずにすむのではないか。政治家は、己のプライドや権力保持のために政治をするのではなく、国民、
国家が少しでも前進できるような対策を行うべきである。
・政治は全国民のために行われるものだと考える。だから高齢者や児童のための政策だけではなくその
中間層にいる若者や働き盛りの年代の人たちのための政策もとって欲しいと思う。
・個人的に今の若い人は政治に興味がなく知識がないという人が多いように感じる。実際に自分もつい最
近から政治や政策などに関心を持ち始めたので、政治に関しての知識は乏しい。ただ、選挙など政治に
参加することは国民の意思を反映できる重要な機会であるとと思うので、政治に興味があるかどうかに関
わらず若者も積極的に政治について知識を蓄え参加していくべきであると考える。これからの政治にはコ
ロナ対策に関して政府が多様な国民の意見を取り入れ最大限役割を果たしてくれることを期待している。

・与野党で対立する議題がある中で対案を出すこともせず、政治パフォーマンスに必死であるように見え
る政党は支持できない。与野党ともに案を出しあい、そのうえで議論をし合うという形で政治が行われて
ほしい。特に、経済政策の良しあしは、これから職業につく私にとっては非常に重要な問題であるので
しっかりと時間をかけて議論を行ってほしい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

46

・"小さいころからニュース番組を見ることが習慣となっていたため、もともと政治には関心があった。学校
の授業で選挙へ行くことの重要性について学んだこともあり、選挙には必ず行くようにしている。しかし、
若い世代の投票率が低いと選挙があるたびに思う。この選挙によって国やその地域が大きく変わるかも
しれないという意識が低いからなのかとわたし自身は考える。

・新型コロナウイルスの収束の目途が立っていない中で、政府そしてわたしたちは何を優先させるべきな
のか。もう一度考え、選挙へと活かすべきだ。中途半端な政策が続かないことを願っている。"
・コロナ禍でのオリンピックの開催の行動などどう対応していくのか、よい対応を期待しています。

・今の政治は良いものではなくこれ以下にならないために妥協している。これでは複数の政党のある意味
もなく独裁政権や王権時代と変わらない。今の政治制度はより良いものではなくより良い妥協に過ぎな
い。

・もっと若年層の政治家が増えることを期待したい。大阪府知事くらい若くていいと思います。かといって、
今の政治に関わっている高年層の方々がいなければ政府として成り立たない部分もあると思うのでなん
とも言えません。しかし、高年層の人が多いと政治は堅苦しいイメージのままで、政治に関わっていかな
ければならないとは思いつつも、近寄りがたいです。また、今後自分たちが大人になっていく中で、自分た
ちの世代に幾分かメリットになる意見を持つ人を選挙では選びます。当たり前かもしれないですけど、見
極めたいです。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

47

・"正直、選挙権を持っている大学生でも政治に関心がない人も割合は高いと思う。投票率に関して焦点
を当てると、ただ投票率を上げるという表上の結果だけでなく、「政治に対して関心を持ってもらう」という
内面的な狙いを考えていく必要があるのではないかと思う。
・これからの政治として、正直、政府が何を行っているのかという大雑把な情報もよくわからない人が多い
と思うので、政府が行っていることを国民がもっと把握できるようにしてほしいと思う。"
・つまらない事に時間をとられて大切な議論が止まっている印象。社会保障、税金、教育などもっと議論
を深める事項があると感じる。

・私は、これからの政治にワーキングプアの問題や少子高齢化、所得格差に関する社会問題の解決を期
待したいと思います。理由は、私自身が相対的貧困に苦しみ、安心して勉学に励みづらい所があるから
です。また、私の周りの人たちも経済的な理由から、夢を諦めてしまうといったことがあったので、誰もが
安心して勉強し生活できるような社会になったらいいなと思います。
・政治に対する知識の乏しさは近頃痛感するようになって来たので、知識を全国民がつける必要があると
思う。そのうえで義務教育に政治科目を取り入れることができれば、日本全体の政治に対する意識の向
上や政治への参加者をさらに増やせるのではないかと思った。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

48

・"政治について、自分の生活に関わることであり関心をもって動向を注視し、意見を持たなければならな
いということは理解しているが、どうしても他人事のように捉えてしまっています。しかし、近年、消費税の
変化やコロナ対策処置など直接的に関わる国の政治が増えてきたため、自分に深く関わることとして認
識するようになりました。地方の市町村等の政治については、より私たちに近い存在なので、政策内容が
もう少し市民に伝わりやすくなるような工夫が必要なのではないかと考えます。また、私は、政治に関して
何か判断しなければならないとき、多くはお金の動きを意識して考えます。
・これからの政治に期待することは、潔さです。どうしても私は、政治ははっきりしないなと感じてしまいま
す。国民（市民）の大勢の動きを決めるのだから、あまりに悩まないで物事を採決しても問題があるのか
もしれませんが、潔く決断し、間違えたり悪事を働いたときははっきりと謝罪するべきではないかと考えま
す。特に、汚職や政治資金問題、忖度などが明らかになった時に、一度うそをつき後々に勘弁して認める
というスタンスが、悪い印象を与えて、人々の政治への関心の低さにつながるのではないかと個人的に
思います。また、私が３月に投票したある選挙は、消去法で選ぶしかなく少し残念に思いました。もっと何
に投票するかプラスに判断できるような選挙が理想的だと感じました。"
・一人一人の人間が、少しでも生きやすいような社会にしてほしいです。
・汚職やめてください。
・ネットを通じて、気軽に政治を知ったり、論じたりできる場や政治に意見を反映させやすくする手段を作
れないかと考える。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

49

・政治についてあまり考えたことがありませんでしたが、高校三年生の夏頃に選挙についてインタビュー
を受けました。それをきっかけに少しだけ選挙や日本の政治について興味を持つようになりました。また
今年から選挙権を持つのでしっかり候補者の意図を捉えて支持したいと思いました。これからの政治に
期待することは東京オリンピックの開会。過疎化。少子化。コロナ対策。です。
・弱者が責められない社会を国民の代表として築いてほしい。
・次の世代のことをもっと考えた政治をするべきだ。
・福利厚生の充実
・"国民が関心を持つような政治を求める。今は、よくわからんおっさんたちが勝手に決めているだけ"
・若者向けの政治がないので何とかして欲しいと思っている
・コロナウイルス対策

・今の政治はあまり透明さがなく、国民には上手く伝わらない、よく分からない不祥事や問題が多くあると
思います。何があっても全て伝えるレベルのクリアさをもつ政治が行われればいいのにと思います
・色々な問題わ収集しよう。
・年寄りだけでなくもっと若者にも優しい国にしてほしい
・福祉を充実させてほしい



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

50

・教育、特に子どもに対するものの充実を期待しています。

・今の時代は情報が多すぎて政治についての情報は興味がある人しか見ないので若者に政治に対する
興味を起こさせるのは難しいですよね〜
・国民が積極的に権利を行使して政治が本来の役割を果たせるようになることを期待する。
・コロナでの影響をどのように改善していくか
・今周囲の大人に参議院の働きについて聞くとあまりプラスの意見を聞きません。これからプラスの意見
が聞けることを願います。

・台湾のように、インターネット利用など含めて、もっと理系的な考え方ができる人が政治側に増えるとい
いと思う。
・少し回りくどいやり方ばかり行なっている気がする。もっと国民の意見を聞いてほしいと思う。

・議員の高年齢化はこれからの日本を作っていく若者の声が届きにくいのでよくないと思う。議員数や給
料は減らすべきだと思う。
・政治は朝のニュースでチラッと見る程度なのでよく分かりませんが、日本ももっと、子供を産みやすくて
育てやすい環境になればいいのになと思います。
・今の政治は子供の教育への投資が少なすぎる。少子化が進んでいるのだから一人一人へかけるお金
を多くして、学校に行くだけでなく自分に合った教育を選べるようにして欲しい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

51

・政府はコロナ対策などを色々行なっているが、やっていることに満足しているのかその地域の状況など
をあまり鑑みて内容に感じる
・90歳ぐらいの高齢者が戦争経験を理由に余分に受け取ってるお金を廃止すべきだと思います。そういう
訳の分からないお金を政府や国民に回せばお金のバランスがもっと取れるのでは？と思います

・汚職よりも政策について議論してほしい。あらさがししかしてないから野党強くならず政治の腐敗が進ん
だのだと思う。
・コロナ禍の中にあっても、行政や政治家の不適切な行動が多いと感じる。より透明性・責任のある政治
を求める。
・良識を持つこと
・若者向け政治番組などがあればいいなと思います。
・年寄りだけでなくもっと若者にも優しい国にしてほしい
・若者向け政治番組などがあればいいなと思います。
・特に無し

・これからの人生が長い若者に、政治参加させることが大切であり、もっとネット等を使って目につくように
して欲しい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

52

・政治家に期待はしていない。
・コロナをなんとかしてくれるとうれしい
・大変だと思いますが頑張ってください
・経済の立て直し
・特に興味はないけれど、興味を持たなければならないとは思う。
・もっと政党間にわかりやすい有意差を設けてほしい。
・超高齢化社会が進む中で高齢者にのみスポットライトを当てた政治ではなく、少子高齢化対策に取り組
む政治をしてほしい。
・教育にもっと力を入れる政策をしてほしい。
・"ネトウヨやパヨクをみているのが好きです。彼らの盲目的な考え方には呆れを隠せません。
・同盟国との緊密な連携
・戦争に巻き込まれないよう、強かに外交ができること。目先の利益でなく、長期的な利益を考えて、投資
をし続けることができ、その利益を長期的に享受することができる国作り。多様性を受け入れることができ
る柔軟な国作り。
・国民が積極的に権利を行使して政治が本来の役割を果たせるようになることを期待する。
・もっと政党間にわかりやすい有意差を設けてほしい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

53

・少子化対策や子育て支援などを長期的な政策として行ってほしい。また、子育ての多様化を認めてほし
い。（同性婚の親や、親権の分散など）
・少子化対策をしっかりして欲しい
・特になし
・学生への支援
・コロナ対策をやめれば高齢化が多少なりとも止まるし、持病を持ってる人がすぐ死に、経済も再び回り
始めるので予算問題に解決の兆しとなる可能性があるためやめるべきである。
・野党ももっと建設的に意見を出した方がいいと思う
・奨学金問題などを改善し、若者がもう少し生きやすい世の中を作ってほしい。
・これからの政治に期待することは、新型コロナによるさまざまな社会問題に対し適切な政策、対応をとる
ことである。
・経済の立て直し
・"あまり政治に詳しくないが印象的に野党は与党の難癖をつけて特に何もしない印象がある。
・偏った印象だが、あまり政治に詳しくない筆者がそう感じてしまっているということ自体が問題だと思う。
また、ほかの政党がそれぞれ嫌いなところがあるので消去法的に自民党を押すことになっている。"



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

54

・日本の政治家はユーモアが無いと思います
・"自分に出来るかと言われるとできないが、せめて給料に見合った働きはしてほしい。まだ年金を納めて
はいないが、納めてから自分たちの分はないというようなことにならないようにしてほしい。"
・私は、今の政府は不祥事が多すぎると思います。政治家の人たちは私たち国民の払う税金で生活して
いるのに、私たちの期待を裏切ることばかりしているように感じます。もっと国民のことを考えて欲しいで
す。また、今の年金制度のままでは自分たちが生きていくのは無理だと思うので、次の選挙では、福祉に
力を入れている人に投票して、よりよい社会をつくっていきたいです。

・政党についてになってしまいますが、自民党が力を持ちすぎているのではないかと考えています。仮に
国民がこの政策をして欲しいからこの党を推すと思っていてもその党の力が自民党に及ばず敵わないと
いうことが起こりやすいのではないかとニュースや新聞を見ると思ってしまいます。
・新型コロナウイルス対策がもっと明確で国民の理解を得られるようなものになるといいと思っています。
・"大学の学費を減らす
・子育て支援"
・権力争いやオリンピックに見られる日本の凄さをアピールするためのような国民の動かし方ばかりが目
について実際に大変な思いをしている国民の意見に耳を傾けてくれているのかどうかがよくわからないと
感じる。現在の政治は国民、政府などが一体となっているというよりは政府の指示に仕方なく国民が従う
ような構図に見える。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

55

・最近の政治家に関するニュースは、自粛中の会食や議会中の居眠りといったようなマイナスなニュース
しか目につかない。表面上しか見れていないが、あまりいいイメージはない。コロナ対策に対しては、提案
する側が違反していては国民のモチベーションも上がらないと思う。
・政府が掲げる目標が達成されているのかどうか、いまいち把握できていない。公式のHP等で政策や決
定を行ったことで、具体的にどのような成果を得られたのかを明確に公表して欲しいと考える。そして、若
者が身近に感じられるような政治の実現を期待したい。また、少子高齢化による年金問題も不安に感じて
いるため、有効的な政策の実施を期待する。

・経済的な理由で学習が出来ないということはあってはならないと思う。無料塾など学習に対して意欲的
な人に向けて教育の機会を増やせるようにして欲しい。
・選挙権を持ってはいるが、日本には１億人以上の人が住んでおり、どうしてもその効力が働いている実
感がなくなってしまい、あまり関心が持てない。期待していることは特にない。
・主要な役職にもっと若い人を起用してほしい
・様々な面における国家の対応の遅さにいつも疑問を抱いています。社会における効率化を求めるよりも
国家としての効率化を求めるべきではないでしょうか。
・政治は複雑で国民一人ひとりが行うというよりかは政府が行うものだという認識がある。しかし、政治は
社会を運営するためには必須であるために理解していなければならないと感じた。これからの政治にはコ
ロナ渦の中での緊急事態宣言や蔓延防止措置といったコロナ対策の政策をはっきりしてほしい。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

56

・高齢者が多くなりいつまでも年金のシステムがあると若者の負担になるので、今後はなくして、自己負担
にすべきだと考えます。
・政治に対し、普段のニュースなどを通して軽く触れることはありましたが、難しそうというイメージからあま
り、自分から進んで考えることはしませんでした。しかし、今年から選挙権を持つようになり、様々な視点
から政治を知ることができるので興味が湧いています。私たちの生活の中で沢山のことが政治と関わり
があるので、積極的に学んでいきたいと思います。また、現代社会において地方衰退による消滅可能性
都市なども問題になっているため、今後改善を目指していくような政治を期待します。

・何が正しいか政治家でさえも分からないと思うが、より多くの人間の支持や感謝などを得られるような行
動や政策を行ってほしい。
・自分は国会の答弁をニュースで見る程度ですが、議論の内容の優先順位を見極めて有意義な答弁にし
て欲しいと感じます
・正直、政治にあまり関心があまり関心が持てない。
・高齢者向けの政策が多いのは若い世代の投票率が低く若い世代向けの政策が少ないのは公約にして
も当選しないから余計に減っているのかなあと思う。少しでもこの状態を改善するために自分は選挙には
行こうと思う。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

57

・国民が積極的に権利を行使して政治が本来の役割を果たせるようになることを期待する。
・"正直、今の日本の政治には期待していない。
・ニュースで見る国会の映像は与党や政府関係者が起こした問題について野党がしつこく追及しているも
のが多いと感じる。こんなことに税金を使っていると思うと悲しい。"
・"正直、今の日本の政治には期待していない。
・ニュースで見る国会の映像は与党や政府関係者が起こした問題について野党がしつこく追及しているも
のが多いと感じる。こんなことに税金を使っていると思うと悲しい。”
・高等教育まで誰もが受けることができるような政策を切に望みます。
・特に無し
・若者の意見を反映してくれないと思っている
・頑張ってください。
・国民の声に応える政治が望ましい
・守りに入る政治ではなく将来に向けた政治をして欲しい
・医療を充実させることが大事だと思う。
・全ての人から支持される政党や考え方はないと思うので、より多くの人から支持を得られる政治を目指
してほしいです。また、マイノリティな意見や要望にも目を向けて社会から排除される人がいないような公
正的な政治が恒常的に行われたら良いと思います。



⑩政治に対する考え方や期待（自由回答）

58

・首相をもっとスピーチ力のある人がやればもっとはっしんすることができるんじゃないかなと思います。

・正直な話、若者の意見が反映された実績や事実があるのなら政治に期待が向くのではないかと思いま
す。候補者の公約に若者を引きつける様なものがあるかと言われたら疑問を抱くし、当選したければ投票
率が高い年代に沿った公約にヲタ掲げるのもおかしくないと思います。
・誰のことも信じられないのが現状である
・今後の日本には不安しか。もっと生きやすい世の中に変えてほしい。
・コロナ対策を今は徹底して欲しいです。

・選挙カーを廃止すべきと思う。昼間であっても幼児を寝かしつけている大人の方などがいたり騒音がと
にかくひどい。自らの宣伝や地域を、良くしようと試みていただけるのはとてもありがたいがやめていただ
きたい。選挙を公平なものにするためにも選挙カーによる宣伝は必要なものなのか、地域や子供のため
に検討いただきたいと思っている。
・高齢者による高齢者のための政治という感じがあり、私たちが投票したらどんな利益があるのかがあま
りわからない。若者にも分かりやすい、政治をしてほしい。時給があがることや学費などの支援をしてほし
い。
・"国会議員の人数を半分以上減らすのと、国会議員の給料減少または議員年金を廃止してほしい。
・国会議員が私腹を肥やすくらいなら少子高齢化対策に資金を回してほしい。
・野党は与党の政策を片っ端から否定しないでほしい。否定するならせめて代案を出せ。"
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・正直政治が自分の住んでいるところにどのように影響しているのかというのが具体的にわからない。
・"代表として選ぶ我々にも問題があると思うが居眠りや読書など少々議会や国会を蔑ろにし過ぎなので
はと思う。それでもそれについて言及すると上手いこと言って逃れようとする。口が上手いのはわかった
から行動で示せと感じる。若者の政治への関心が薄れていることよりそっちのが問題なのでは？”
・医療従事者の方々の生活を助ける政策をしてほしい。
・"どこの党も自分の利益しか考えない奴しかいないし、コロナ対策とか言って専門家呼んでるけど大した
対策にもなっていない。野党も野党で政治家のやらかししか追求していない時点でごみ
・誰がやっても結局同じかす”
・全ての人から支持される政党や考え方はないと思うので、より多くの人から支持を得られる政治を目指
してほしいです。また、マイノリティな意見や要望にも目を向けて社会から排除される人がいないような公
正的な政治が恒常的に行われたら良いと思います。
・コロナウイルスに対する対策が甘いと思う。もっと徹底していかないと絶対に収まることは無いからもっと
徹底して対策をしていってほしい。
・医療を充実させることが大事だと思う。
・コロナ対策を今は徹底して欲しいです。
・"若者に流行っているものを取り入れて若者と政治の距離を近くすること
・歳の若い人がフレッシュな考えを政策として通していけるような国の流れを作ること"
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・若者向けの政策。経済が回復に向かうようなコロナ対策

・増税分がどう使われているのか知りたい。増税前には待機児童問題解決にも使われると説明されてい
たが、結局児童手当削減分があてられると言う。そこに不信感を抱いた。


